

青岛今起率先实施生活垃圾分类管理

◆生活垃圾分可回收物、有害垃圾、厨余垃圾、其他垃圾四类 ◆建立垃圾分类工作协调机制

□记者 李媛 报道
本报青岛1月5日讯 1月6日,《青岛市生活垃圾分类管理办法》正式施行,继上海率先强制推行垃圾分类后,青岛成为山东“第一个吃螃蟹的人”,进入了生活垃圾管理的法治时代。

《青岛市生活垃圾分类管理办法》将生活垃圾分为可回收物、有害垃圾、厨余垃圾、其他垃圾四类,明确了城乡生活垃圾分类投放标准以及责任主体认定和分类投放管理责任人制度。同时,针对市民关注的分类投放后又混装混运等问题,《办法》作出了分类收集、运输和处置的详细规范。例如,农村的炉渣煤灰、牲畜粪便等不纳入生活垃圾;规定市容和环境卫生责任人是各自市容和环境卫生责任区内实施生活垃圾分类的管理责任人,并明确其权利义务;明确清运单位必须使用专用车辆实行密闭运输,不

得混装混运……

此外,《青岛市城市管理行政处罚裁量基准》也于近日印发施行。《裁量基准》共规定了轻微、一般、较重、严重、特别严重五个等级,不按照本办法规定分类投放生活垃圾的单位将处5000元以上5万元以下罚款,对个人处200元以下罚款。在生活垃圾收集、运输、处置环节,《裁量基准》同样也给出了明确的行政处罚基准。

纵观已经出台的生活垃圾分类法规或规章的城市,奖惩并重是共有的特点。青岛的最大亮点,是各市、区(市)政府正在建立生活垃圾分类工作协调机制,统筹协调生活垃圾分类管理工作。协调机制由青岛市容和环境卫生行政主管部门主管城市生活垃圾分类工作,住房城乡建设行政主管部门或者区(市)人民政府确定的部门负责农村生活垃

圾分类工作的指导、监督考核;镇人民政府、街道办事处做好辖区内生活垃圾分类具体管理工作;发挥居(村)民委员会作用,配合做好生活垃圾源头减量和分类投放的组织动员和宣传指导工作。

1月3日,在青岛市市北区辽阳路街道组织召开2019年度垃圾分类总结培训会上,分管干部、志愿者、基层街道、社区居民大家“各显神通”,通过情景剧、知识问答等生动形式展现出日常垃圾分类工作中具有代表性的问题,并对垃圾分类工作作出贡献的垃圾分类指导员代表发放了慰问品。街道工作人员告诉记者,这种形式的培训会、宣讲会大大小小搞了几十次了,垃圾分类居民参与率达到了95%以上。

“不论是哪个城市,刚开始搞垃圾分类难度都很大,大部分精力都是花在宣传上,先要说服大家认同垃圾分类的必要,

再就是让大家了解如何分类。”青岛市城市管理局环境卫生管理处处长宋霁告诉记者,针对垃圾分类设施覆盖率不高、居民知晓度不够等最容易出现但也是最难解决的问题,青岛的垃圾分类工作从2018年起就开始布局推进,目前市内三区和西海岸新区、崂山区、即墨区的城市建成区总共64个街道办事处已经实现了垃圾分类设施覆盖,今年将在胶州市、平度市、莱西市的城市建成区推进垃圾分类设施的布置和垃圾分类推广工作。

总结上海、厦门、杭州等先进城市的经验做法,青岛除了依靠行政手段和社区宣教引导,正在逐步厘清政府的管理和监督责任,同时把分类处置和分类收集工作落到实处,在保证实现覆盖率与达标率的大目标前提下,探讨解决投放与清运监管难题。

参加这次评议会的,是淄博市202家重点企业的主要负责人,他们对52个与企业相关的执法、服务部门单位进行打分,并提出意见和建议。评议后坚决兑现奖惩措施。

淄博市五十一个政府部门接受二百多位企业家现场评议

政府干得好不好,企业家来打分

□记者 马景阳 杨淑栋 通讯员 黄洁 报道

本报淄博1月5日讯 “市工业和信息化局95.36分,市发展改革委94.82分,市税务局92.18分……”今天下午3点,淄博市首次召开企业负责人评议市直部门单位会议,随着大屏幕数据的滚动,台下气氛有些紧张。

这样的评议会,在淄博还是第一次。参加这次评议会的,是淄博市202家重点企业的主要负责人,他们对52个与企业相关的执法、服务部门单位进行打分,并提出意见和建议。

以自我革命精神深化工作流程再造,强化平台思维链接高端要素,创新产业资源,强化生态思维优化淄博发展环境,叫响“淄博速度”“淄博效率”“淄博服务”品牌。2019年9月27日,为大力培植企业家发展成长沃土,淄博市出台了关心关爱企业家的十条措施,不仅明确鼓励各级干部为企业家“站台”,还针对性地建立了市级领导担任服务重点企业联络员制度、公务人员对企业“不作为、乱作为”的污点记录惩戒机制。同时,提出每年组织全市纳税前200名企业主要负责人,无记名评议与企业相关的执法管理职能部门,分类排出名次,对排名前列的表扬激励,并在年度综合考核中加分;排名后两位的由市委、市政府领导进行约谈;连续两年后两位的,对领导班子进行组织调整。

淄博市委书记江敦涛表示,组织企业对部门进行评议,目的就是倒逼提升政务服务水平,优化营商环境特别是企业家创业环境。评议聚焦执法、综合管理和行政服务等重点,现场无记名投票,现场计票,现场公布结果,决不流于形式,决不走过场。评议后将坚决兑现奖惩措施,真正让干好干坏不一样,敦促各部门单位进一步转变工作作风,提升服务效能,合力为企业营造高品质的政务服务环境。

从现场投票看,在执法管理类的36个部门中,退役军人事务局和大数据局,60多个企业家投了“不了解票”;住房和城乡建设局以及人力资源和社会保障局、生态环境控制服务中心,有10多位企业家表达了“不满意”;满意票最多的是市工业和信息化局、发改委、税务局和科技局,人防办排名最后。服务类的16个部门中,市社会保险事业中心排名第一,市交通运输事业服务中心排名第二。

“这样的方式好!很直接,很真实。我们看到了淄博优化营商环境的实在举措,也更有信心把企业做大做强。”评议会结束后,齐峰新材料股份有限公司董事长李学峰说。

山东省省管干部任前公示

为进一步加强干部选拔任用工作的监督,根据《党政领导干部选拔任用工作条例》等有关规定,经省委常委会会议研究,现对边祥慧等4名同志进行任前公示。

边祥慧,女,汉族,1963年5月生,省委党校研究生学历,中共党员。现任青岛市委常委、组织部部长,拟任设区市正厅级领导职务。

刘建军,男,汉族,1968年9月生,大学学历,工程硕士学位,中共党员。现任青岛市副市长,拟任设区市正厅级领导职务。

孙永红,男,汉族,1968年6月生,在职研究生学历,中共党员。现任胶州市委书记(副厅级),拟任设区市正厅级领导职务。

宋振波,男,汉族,1964年3月生,省委党校研究生学历,中共党员。现任淄博市临淄区委书记,拟任设区市副厅级领导职务。

对上述人选如发现影响任职的情况或问题,可在公示期内向省委组织部反映(信函以当地邮戳时间为准)。反映问题要实事求是,电话和信函应告知真实姓名。对线索不清的匿名电话和匿名信函,公示期间不予受理。

公示期限:2020年1月6日至1月10日
受理单位:山东省委组织部举报和信访工作办公室
受理时间:上午8:30—12:00,下午1:00—5:00
举报电话:0531-12380
通讯地址:济南市纬一路482号
邮政编码:250001

中共山东省委组织部
2020年1月5日



□新华社发

选购红灯笼 欢喜迎春节

春节临近,临沂小商品城迎来节庆用品销售旺季,来自全国各地的零售商和本地市民纷纷前来采购红灯笼、中国结、对联等节庆用品。临沂是我国北方最大的小商品集散基地,临沂小商品城有专业经营节庆用品的店铺300余家。

来鲁交流台湾运动员收获深厚感情和实打实的成绩

“明年还想再来山东训练”

□本报记者 马海燕

“他们好得就跟亲兄弟似的。”2019年12月31日,省体育局训练中心,男子柔道队领队王正明回忆起半年前来自台湾的运动员和山东运动员的交往,脸上满是笑容。

“道服叠好了,太谢谢你们啦!”训练结束后,来自台湾的柔道运动员林家煌等人把道服叠好,交给一起训练的本地运动员。这是王正明每天都看到的一幕。原来台湾运动员的住所没有洗衣机,道服清洗不便,几个本地运动员发现后,便帮台湾运动员把道服拿去专门地点清洗。

2015年,为加强两地竞技体育、体育产业交流,山东省体育总会与台北市体育总会签订《体育交流意向书》。2016年起,台北

市体育局每年七八月份选派近百名青少年运动员来山东进行为期一个月左右的专业训练,主要涉及田径、举重、柔道、自行车、射击、赛艇、皮划艇等项目。

“山东的教练都很亲切,教学生十分认真,学生们收获很大。”43岁的台湾教练竹毅曾于2018年和2019年两年陪运动员们来到山东,记者联系上他时,竹毅这样评价山东的同行们。台湾来鲁交流训练的运动员们年龄小、基础薄弱,怎样在短时间内让他们提升成绩,成为教练们心中的“头等大事”。经过研讨,他们决定根据每位运动员的不同情况制订专门的训练计划。

训练正值夏季,台湾运动员和训练中心教练每天都汗流浹背,但双方毫不懈怠。据省田管中心备战办主任、中长跑教练王佃江介

绍,每天下课,几双眼睛齐刷刷地目送他离开,在台湾运动员眼中,这是表达谢意的一种方式。直到现在,两地体育人仍保持联系,竹毅常用微信与王佃江探讨学生的训练状况。

两地的体育交流,给台湾运动员带来了实打实的成绩。“我印象最深的就是曾子盛,2004年的孩子后劲儿很足!”王佃江连连夸赞。曾子盛在2018年7月来训练中心交流训练时,跑800米的最好成绩是2分钟,经过两地教练员的精心指导,他不断突破自己,现在最好成绩达到了1分54秒60。

台北市体育局局长也给省体育局训练中心发来“称赞贺”。台北市之前从未在台湾地区运动会上拿过金牌,而2019年,来训练中心交流过的人中有14人夺得了金牌,成绩斐然。训练场上,山东教练与台湾运动员是师

徒,场外他们是“好哥们儿”。闲暇时间,一起去“撸串儿”、喝啤酒,在夏日的烧烤摊上互诉衷肠。一有空,省体育局的工作人员和训练中心的教练们就会带他们去省博物馆、趵突泉、大明湖、泰山、台儿庄古城等地“打卡”,感受山东的独有韵味。

“每次从山东回来,这些孩子都说来年还想来山东训练,我也是这样。”竹毅很是真挚。“台湾运动员回去时,个个三步回头,我们也很舍不得他们。”想到当时的场景,王佃江深有感触。据山东省对外体育交流中心主任石显军介绍,山东省体育局与台湾各地体育局之间一直保持着友好交流,两地体育界的友好故事也将续写下去。

►更多鲁台经济文化交流合作报道详见
大众日报客户端

(上接第一版)为全省打造对外开放新高地注入强劲动力。

增添高质量发展新“引擎”——

重大平台建在省会服务全省

寒冬时节,位于济南东部黄金地段的山东产业技术研究院办公楼内,一片热火朝天的忙碌景象。去年7月30日揭牌成立,这一省市共建的新型研发机构,肩负着打造引领全省创新驱动发展核心引擎和制度创新示范样板的重任。

对这一重大创新平台,济南给予全力支持:成立前2年,省、济南市财政分别投资5亿元,济南还为产研院无偿提供了400多套拎包入住的人才公寓。

“山东正处在向后工业化经济过渡阶段,必须牢牢抓住创新发展机遇。”山东产业技术研究院院长孙殿义介绍,产研院建在济南,但辐射带动全省,成立后前4个月,就已洽谈高技术项目100余项,在山东各地落地50余项,注册高技术产业化公司19家,并布局了分院、自建研究机构、加盟研究机构和企业联合创新中心等各类机构40余家。

从开始洽谈到落地,仅用21天时间,产研院便促成了中科院超高速电磁驱动试验及测试设施项目在济南落地,填补了我省国家大科学装置的空白。

算力就是生产力,能够集聚人才、产业、技术、资本动能转换四大要素。在济南市历城区,六大国家级超算中心之一的国家超算济南中心拔地而起。历城控股济南超算中心科技园项目经理左书栋自豪地说,这里将建设百亿级超级计算机,算力达全球第一,已吸引了中国-乌克兰国家科学院技术创新研究院、环境部大气监测中心、工信部区块链人才培养中心等签约落户。

搭建科技创新大平台,激活科技创新“动力源”。如今,建在省会、服务全省的创新平台越来越多:丁肇中领衔的山东高新技术研究院揭牌成立,山东基础科学研究进入新阶段;45平方公里的国际医学科学中心日新月异,16个优质项目集中开工,山东第一医科大学去年9月实现招生……

服务业平台的崛起,也为省会城市群经济圈乃至全省产业结构调整和转型升级提供强有力支撑。以经十路为轴线展开,总占地26.3平方公里的济南国际金融中心,是济南立足省会金融资源和禀赋优势,对标纽约曼哈顿、伦敦金丝雀码头,全力打造的京沪之间区域性现代金融高地。

复星集团山东分公司总经理助理胡玉存说,正是看中济南国际金融中心的未来,复星集团投资30多亿元开发建设260米超高层复星国际

中心,建成后引入旗下及外部与金融业务相关的一批企业,面向全省开展金融服务。目前,金融城已进驻世界500强企业12家,中国500强企业21家,各类金融企业、金融机构332家,业态的集聚、融合,将使这一区域性金融中心、经济中心的平台效应日益凸显。

45天完成主体混凝土梁柱浇筑,有6个展馆已全部封顶!走进济南新旧动能转换先行区,绿地国博城会展中心建设如火如荼。“国际博览城会展经济科创园项目全部建成后,将改变济南乃至山东会展业发展的格局。”济南新旧动能转换先行区党工委副书记、管委会主任李国祥说,项目总投资约800亿元,高标准布局国际会展中心、会议中心、齐鲁国宾馆等,其中会展中心总占地1600亩,建筑面积88万平方米,是目前全球设计展览面积最大的会展中心,年参展人流量最大将达到800万人次,可实现近百亿元的间接经济产值。

大平台招引大项目,集聚大产业、澎湃新动能,超前布局、支撑长远的平台载体,是济南跨越式发展的底气所在,也为全省增添了高质量发展新“引擎”。

重点改革敢想敢试—— 为形成新动能“开山除障”

“一个项目从立项到签订合同,需完成勘

察、设计、监理等十几个类型的招标投标工作,过程繁琐,严重制约项目落地速度。”济南新旧动能转换先行区管委会建设管理部副部长马洪涛说,先行区先行先试,深化建设工程招标投标制度改革,全域推行“全过程工程咨询”和“工程总承包”的招标模式,每个项目只需完成两次招标即可确定所有服务内容,总体节约100天以上招标时间。截至目前,已完成29个建设项目招标投标工作,合同估算价约164.64亿元。

作为全国唯一的新旧动能转换先行区,济南承担着先行先试、先行先改的改革重任,敢闯敢干、争创一流为形成新动能“开山除障”。

传统科研机构属体制内事业单位,有明确上级主管部门和行政级别,人员按照编制配备,人员流动不畅,科研成果转化能力不强。为破解这一难题,济南主动打破条条框框束缚,敢于做“第一个吃螃蟹”的人,创新推出了山东产业技术研究院、中科院工程热物理研究所济南分所等“四不像”新型研发机构管理模式。

山东产业技术研究院便是新模式的“破冰者”。孙殿义介绍,产研院实行理事会决策下的院长负责制,一切运行管理权、决策权下放给产研院院务会议。机构无主管部门、无行政级别、无固定编制,可下设公司或基金,实行

企业化管理、社会化运营,大大增强了市场竞争力。

中国(山东)自由贸易试验区济南片区,成立3个月便推出162项制度创新举措,“先进区、后报关”“批次进出、集中申报”等海关监管措施落地,出口退税由过去最长2个月压减到目前的即时办理,建立“企业开办一次办成”平台,企业开办最短用时仅47分钟……

跨越式发展,人才是关键。济南加大改革创新力度,推出了“人才新政30条”“高校20条”“人才双创19条”等一批力度空前、含金量极高的人才政策。济南市委组织部人才工作处处长武毅介绍,为吸引海内外高层次人才及团队来济创新创业,济南创造性地举行了两届国际高层次人才创新创业大赛,以大赛聚才,为获奖项目提供投融资保障等一站式精准服务,引进过百个“高精尖”项目。

数据显示,济南人才虹吸效应已开始显现,每年新增人才流入10万人。在绵延无尽的历史长河中,时间的刻度往往因其记载的重大事件而别具意义,发展的高度往往因为把握机遇而与众不同。置身新时代,敢领风气之先的济南,勇当排头兵的济南,终将凭借澎湃新动能,担当省会使命中,昂起山东经济龙头,加快建成“大强美富通”现代化国际大都市。